

Отчетный доклад о работе ФШСО за период 2018-2021гг.

Уважаемые коллеги, за прошедшие 4 года с нами не стало:

Мастера ФИДЕ Игоря Блатова

кмс Игоря Кислова

кмс Павла Калинина

кмс Александра Романцова

кмс Юрия Макарова

кмс Александра Алексеева

кмс Клары Кравченко

спортивного журналиста Валерия Малькова и еще многих других шахматистов нашего региона.

Прошу почтить память ушедших шахматистов минутой молчания.

За отчетный период проведено большое количество соревнований и очень многие шахматисты Самарской области боролись на всероссийских и международных турнирах. Итак:

"Мемориал Льва Полугаевского" - этап кубка России среди мужчин по шахматам, - визитная карточка Самары, проводится ежегодно с 2011 года. Соревнование включено в единый календарный план Минспорта России, является главным турниром нашего региона и одним из сильнейших в ПриФО. Участие в таком соревновании позволяет не только побороться за высокий приз любому квалифицированному спортсмену, но и дает возможность при успешной игре выполнить норматив мастера спорта России или международное звание. В 2018 году убедительную победу одержал самарчанин ММ Алексей Мокшанов. А вот 2019 год не принес нам медалей, но тот же Алексей Мокшанов показал лучший результат среди шахматистов нашего региона, заняв двенадцатое место. Наступил 2020 год, который запомнится не только как год начала пандемии, но и как год отмены, переноса и внесения существенных изменений в положения о проведении соревнований, организация и проведение новых соревнований в режиме онлайн, обучение посредством интернета и многое другое. Коснулись изменения и «Мемориала Л.Полугаевского». В связи с временным отсутствием денежных средств для установления призового фонда изменился статус турнира, с этапа кубка России среди мужчин на официальный турнир Самарской области «Мемориал Л.Полугаевского» по шахматам. Победителем уже областного турнира в 2020 году стал Вадим Бобков (г. Самара). И наконец, 2021 год, в турнире приняли участие 37 человек из 8 регионов России, а победу праздновал Алексей Мокшанов.

Ежегодно проводятся детские кубки России по шахматам - в Самаре "Жигулевские просторы" и в Тольятти "Кубок Тольятти среди молодежи". Состязания проводятся в четырёх возрастных категориях – до 9, до 11, до 13 и до 15 лет, среди порядка двух сотен мальчишек и девчонок из разных уголков страны. Важным стимулом для сильнейших юношей и девушек является выход в финал Кубка России и денежные призы, а каждый участник получает возможность повысить спортивный разряд, российский и международный рейтинг. В 2018 году в финал Детского Кубка России (группа девочек до 9 лет) вышла Мария Долинская (г. Самара), где завоевала серебряные медали. В 2019 году добились права участия: в группе мальчиков до 15 лет Алексей Гребнев (г. Тольятти) занял 2 место; в группе мальчиков до 13 лет Никита Петровский (г. Самара) на 5 месте. В 2020 году соревнование было отменено, а в 2021 году не было предпринято должных усилий, и как результат, финал прошел без наших талантов. То, что в нашем регионе проводится два полноценных детских этапа Кубка России, говорит о хорошем развитии детско-юношеского шахматного спорта.

Сотни различных соревнований из календарей Минспорта РФ и российских федераций принимают города и районы губернии. Некоторые из них за время проведения оказали заметное влияние на развитие тех или иных видов спорта в муниципалитетах Самарской области. Среди таких значимых турниров - Всероссийское соревнование по шахматам среди учащихся, проживающих в сельской местности. Турнир впервые прошел в 2003 году в крупнейшем селе страны – Кинель-Черкассах. В 2016 он переехал в санаторий «Циолковский» (Красноярский район). Юные шахматисты из муниципальных районов Самарской области выступают на этих соревнованиях с переменным успехом. Но главное ведь не победа, а участие.

Всероссийские лично-командное соревнование по шахматам среди учащихся, проживающих в сельской местности, проводится в нашем регионе вот уже 19-й раз подряд! Более 20 регионов России ежегодно присылают своих юных сельских спортсменов, около 200 человек участвуют в борьбе за звание сильнейшего сельского шахматиста России среди мальчиков и девочек. Соревнования в своем роде уникальны тем что, они единственные в России в таком формате, только здесь сельские ребята на равных играют со своими сверстниками их других регионов. Хорошая работа организаторов, теплый и радушный прием, красочное открытие и закрытие соревнований, многообразие наград и призов, все это является залогом долголетия этого турнира. За 19 предыдущих лет в соревнованиях приняли участие более 2500 человек из 41 региона РФ: от Калининградской области до Иркутской, от Карачаево-Черкасской Республики до Республики Саха Якутия, от

Алтайского края до Республики Крым. В 2017 году команда с. Курумоч Волжского района Самарской области заявила о себе как о претенденте на чемпионские медали, завоевав в упорной борьбе 3 место. Под руководством тренера Николая Власенко команда в 2018 году добилась лишь 4-го места, но была вознаграждена в 2019 году, триумфально взяв серебряные медали. В 2020 году происходит смена поколений и как результат 8 место (но все равно лучший результат по нашему региону). И, наконец, всё срослось в 2021 году, когда команда юных курумочевцев по ходу турнира уверенно претендовала на чемпионские лавры. Уступив только пол-очка победителю команде Актанышского района Республики Татарстан, наши земляки заняли 2 место. Молодцы ребята и девчата: Алена Ставцева, ставшая победителем турнира девушек, Надежда Киреева, Владислав Гетман, Богдан Ринкевич и бессменный тренер Николай Власенко. Теперь ждем в следующем году золотых медалей.

В Премьер-лиге чемпионата России среди мужских команд 2018 года выступала команда Самарской области "Жигули". 10 место. Да, трудно было бороться со сборными Москвы, Питера и России своими доморощенными силами, но зато как полезно! В составе "Жигулей": ММ Виталий Шинкевич, МФ Петр Палачев, МФ Валерий Скачков, МФ Петр Натачеев, МФ Сергей Погорельских, кмс Максим Вдовин. В чемпионате России среди женских команд - "Жигули" заняли 12 место, где сражались Софья Погорельских, Полина Гуткович, Дарья Макарова, Елена Калашникова. "Жигулята" первенства России среди команд девушек в составе: Алиса Суровцева, Виктория Патокова, Елизавета Саутина, Мария Долинская, заняли 6 место. И очень порадовали "Жигулята" первенства России среди команд юношей в составе: Фаддей Мочалин, Вадим Бобков, Никита Петровский, Артем Леухин, в упорной борьбе завоевали "серебро". 2019 год. Нынче нашу область в мужской лиге представляли «Волга» и «Ладья», которые особых лавров не снискали. А вот «Жигули» были представлены в первенстве России среди юношей и девушек до 16 лет. Команда в составе Фаддея Мочалина, Алексея Гребнева, Никиты Петровского и Владимира Яшина заняла 5 место. 2020 год как обычно пропускаем. 2021 год - в «Высшей лиге» команда «Жигули» в составе ММ Алексея Мокшанова, кмс Алексея Гребнева, кмс Александра Шарикова и МФ Вадима Бобкова заняла 9 место. В это же время в «Премьер-лиге» чемпионата России среди мужских команд участвуют 9 команд из которых 6 представляют Москву и Питер! У них свои разборки.

На чемпионате Европы 2018 года (г. Батуми) Санан Сюгиров завоевал бронзовую медаль и путевку на Кубок мира. В соревновании принимали участие

302 шахматиста из 34 стран. Среди них - 135 МГ и 56 ММ. Следующий чемпионат Европы по шахматам (г. Скопье) также успешно закончился для представителя тольяттинской школы МГ Александра Предке. Заняв 20 место из 361 участника, Александр отобрался на Кубок мира. Участники боролись за 22 путевки на Кубок мира, и успех Александра выглядит тем более весомым, что в стартовом рейтинглисте он занимал скромное 63 место.

В Ханты-Мансийске проходил Кубок мира ФИДЕ. Представители шахматной школы из Автограда – гроссмейстеры Санан Сюгиров и Александр Предке достойно выступили на этом празднике шахмат. Наши делегаты выполнили задачу-минимум. Примерно равных себе по рейтингу соперников они выбрали на тай-брейке. Далее соперниками наших шахматистов стали представители мировой элиты. Ян Непомнящий не только возглавляет отечественный рейтинг-лист, но и входит в пятерку сильнейших в мире. Александр Предке уступил со счетом 0,5:1,5. Соперником Санана Сюгирова стал Теймур Раджабов, который занимает 15 место в рейтинглисте ФИДЕ и который, кстати, в итоге, и стал победителем Кубка мира ФИДЕ 2019 года.

В этот же год представителям нашего региона международным гроссмейстерам Санану Сюгирову, Александру Предке и Дмитрию Фрольянову удалось пробиться в чемпионат мира по рапиду и блицу проходившем в Москве. В мировой элите они не потерялись – всяко в сотне среди сильнейших мира. (Санан 41/135, Александр 54/76, Дмитрий 131/80 место).

МГ Александр Предке (Тольятти) победил во Всероссийском соревновании «Высшая лига» - IV этап 72 чемпионата России 2019 года среди мужчин, завоевав путевку в Суперфинал чемпионата России. Лавры шахматного короля России на Суперфинале оспаривали 12 сильнейших шахматистов страны. Набрав 5,5 очков Александр занял 7 место.

Самарскую область на чемпионате России 2018 года по блицу и быстрым шахматам в Сочи представляли сразу несколько шахматистов. Однако самых больших успехов в итоге добился представитель тольяттинской шахматной школы МГ Санан Сюгиров. В турнире по блицу он стал серебряным призером чемпионата России. А вот по быстрым шахматам он занял всего лишь 13 место. Однако! На чемпионате России 2021 года по быстрым шахматам среди мужчин МГ Санан

Сюгиров выиграл золотые медали. А вот в чемпионате России по блицу Санан, к сожалению, – только 13 место. Мистика с этим 13 местом, то по блицу, то по быстрым...!

Представитель тольяттинской школы шахмат МГ Санан Сюгиров добился нового яркого успеха, став победителем финала Кубка России 2019 года среди мужчин. В финале Санан Сюгиров со счетом 2:0 обыграл МГ Алексея Сарану (Москва) и стал победителем турнира.

В пос. Лоо (Краснодарский край) ежегодно проводится первенство России по шахматам, быстрым шахматам, блицу и решению шахматных задач. 2018 год. В соревновании "рапид" среди девочек до 13 лет победила тольяттинка Алиса Суровцева. Серебро в турнире девушек до 17 лет завоевала Варвара Будникова (г. Самара). Победителем первенства России (Высшая лига) среди мальчиков до 13 лет стал Алексей Гребнев (г. Тольятти). Софья Погорельских (г. Самара) стала второй в турнире девушек до 15 лет. Детское первенство России 2019 года. Рапид. Свой класс показали: Полина Гуткович - девушки до 17 лет 1 место и Фаддей Мочалин - юноши до 15 лет 2 место. К сожалению, дальше, на первенстве России по шахматам, было гораздо скромнее: восьмые места у Долинской Марии (Д11) и Гуткович Полины (Д17). Выступление нашего региона в 2019 году на первенстве России по шахматам можно считать провальным. 2020 год пропускаем. А в 2021 году есть успех в классике! – 1 место у Алексея Гребнева (Ю17). Жаль только один...

Командное первенство России среди юношей и девушек до 19 лет в 2018 году проводилось в Тольятти. 29 команд приняли участие в состязаниях с классическим контролем времени. Реальным претендентом на медали долгое время оставалась Шахматная гостиная Самары в составе: Фаддей Мочалин, Владислав Братчиков, Вадим Бобков и Варвара Будникова. В итоге 5 место можно признать отличным результатом. И в командном рапиде команда Шахматной гостиной неплохо выступила - 6 место. В блице - только 10 место у Шахматной гостиной, но, тоже лучший результат нашего региона. В следующий 2019 год наш регион также представляла команда Шахматной гостиной, но уже не так успешно, всего на 15 месте по классике, на 13 месте по рапиду и на 11 по блицу. Команда СДЮСШОР (Тольятти) представляла наш региона на соревновании в 2020 году. Боролись - Валерий Скачков, Андрей Трушков, Артем Макаренко и Анна Подгорнова – только 12 место. И вот 2021 год, команда МБУ СШ №4 «Шахматы» г.о.Тольятти с

сильнейшим составом: Валерий Скачков, Алексей Гребнев, Артем Макаренко, Анна Подгорнова, поймали кураж и разделили 1-2 места!!! Молодцы!!! (по стартовому списку 11 номер, участвовало 44 команды из 19 регионов, по дополнительному показателю серебряные медали). Следом в рапиде борьбы не получилось – 17 место, видимо все силы отдали в классике.

Студенты Самарского национального исследовательского университета ММ Алексей Мокшанов и Дарья Макарова в первенстве национальной студенческой шахматной лиги, проходившей в рамках международного фестиваля Moscow Open-2018, завоевали бронзовые медали. В следующем году ММ Мокшанов Алексей (Самара) занял первое место в Кубке национальной студенческой шахматной лиги в рамках международного Кубка РГСУ по шахматам «Moscow Open-2019». В главном турнире «А» «Moscow Open-2019» - этапа Кубка России среди мужчин МГ Санан Сюгиров (Тольятти) занял третье место, а ЖМФ Алиева Александра (Самара) завоевала бронзовые медали в Кубке национальной студенческой шахматной лиги среди студенток.

Всероссийские соревнования среди студентов по шахматам 2021 года проходили в ШК «Ладья». По сути – чемпионат России среди студентов. Приняло участие 6 команд, всего 30 человек. Впервые студенческое соревнование такого уровня проводилось в Самаре. Организовано было как всегда хорошо: он-лайн трансляция, комфортные условия игры, кубки и медали минспорта России, квалифицированное судейство, но, видимо отсутствие призового фонда не привлекло большого количества команд студенческих ВУЗов. Наши результаты скромны – 5 место у команды СамГТУ. В личном зачете отличилась лишь Фролова Дарья (СамГТУ), у нее 3 место. А победила команда Уральского государственного горного университета (г. Екатеринбург) в составе которой играли: 1 МГ, 2 ММ, 1 МФ.

Команда лицея информационных технологий (г. Самара) в третий раз подряд в 2014г. стала победителем всероссийского турнира «Белая ладья» по шахматам среди команд общеобразовательных учреждений. Смена поколения и новые команды Гимназии №1 и Лицея информационных технологий пробовали свои силы - 56 место в 2018 году, 35 место в 2019 году, в 2020 году турнир был отменен, 9 место (дележ 6-9 места) в 2021 году. На лицо прогресс. Молодая команда СамЛИТ: Беспалов Елисей, Романеев Федор, Аристова Юлия, Долинская Мария, главный тренер команды Олег Куликов. Мы будем ждать новых побед.

Команда Самарской области (по спорту слепых), отличилась на командном чемпионате России 2019 года по быстрым шахматам в Костроме, заняв 2 место. В составе команды: Дмитрий Сорочан, Александр Блоховцов, Валерий Прибытов. Через один год наша сборная уже в Ярославле завоевала бронзу.

Виктория Алиева показала отличный результат на проходившем в г. Зеленоград (Москва) личный чемпионат России 2018 года по шахматам среди женщин - инвалидов по слуху (спорт глухих). В круговом турнире из 12 участниц Виктория, набрав 7,5 очков, заняла 4 место.

В финале IV летней Спартакиады молодежи России 2018 года (г. Пенза) команда Самарской области в составе: МФ Давида Шапиро, кмс Алексея Гусарова, кмс Гульнаны Мирзаевой и Екатерины Стрежневой заняла 8 место.

Сборная команда Самарской области приняла участие во 2 этапе IX летней Спартакиады учащихся России по шахматам. Заняв второе место, они получили право играть в финале Спартакиады. За команду играли Гребнев Алексей, Холопов Роман, Карпова Лариса, Саутина Елизавета. В финале сборная выступила гораздо скромнее – 11 место.

Министр спорта Самарской области Дмитрий Шляхтин поздравил сборную области со вторым местом на Спартакиаде пенсионеров России 2019 года. В Спартакиаде в дисциплине «шахматы» участвовали Владимир Полудняков (Отрадный), занявший 12 место, и мастер ФИДЕ Ирина Ушакова (Самара) – на 6 месте.

В п.г.т. Усть-Кинельский Самарской области проводились финальные соревнования IX зимней Универсиады вузов Минсельхоза России 2019 года. Сельскохозяйственная команда Самарского ГАУ в составе: Гусаров Алексей, Елисеева Анна, Гарбуз Илья заняла скромное 5 место (из 11 команд).

В Тюмене состоялись финальные командные соревнования 2019 года по шахматам IX Всероссийских зимних сельских спортивных игр. Самарскую область представляла команда Кинельского района в составе: Потапенко Геннадий, Макаров Юрий, Саренко Галина. Наша команда довольствовалась 13 местом.

МФ Андрей Пурыгин (Самара) победил в VI Международном турнире любителей (пос. Лоо, 2019 г.)! Результат 8 очков из 9. Это при 12 стартовом номере. Всего играло 112 шахматных любителей (рейтинг до 2415). Как, однако, вдохновляет на игру большой призовой фонд.

На всероссийском чемпионате по быстрым шахматам среди адвокатов в г. Санкт-Петербург победил МФ Олег Безман (при 78 участниках со всей России).

Впервые в 2017 году проведен Кубок президента шахматной федерации Приволжского федерального округа по быстрым шахматам, который стал хорошим разминочным турниром перед этапом Кубка России "Мемориал Л.Полугаевского". Спустя четыре года состоялся 2-й Кубок президента ПриФО по быстрым шахматам. Победу праздновал ММ Алексей Мокшанов (Самара). Участвовало 55 человек из 11 регионов.

Несколько слов о чемпионате Приволжского федерального округа по шахматам среди мужчин и женщин. Одновременно этот турнир отборочный на «Высшую лигу» чемпионата России. За отчетный период, лишь один раз, можно отметить медальное выступление – МГ Дмитрий Фрольянов стал чемпионом ПриФО 2019 года. Так, в 2018 году МФ Петр Палачев занял 6 место, а в 2020 и в 2021 годах лучший результат из шахматистов нашего региона показал ММ Алексей Мокшанов – 4 и 11 места соответственно. Прекрасный пол естественно также участвует в чемпионатах ПриФО, но пока, к сожалению, результаты не радуют.

Теперь о первенстве ПриФО по шахматам среди мальчиков и девочек до 9 лет. Для попадания в первенство России по шахматам среди мальчиков и девочек до 9 лет можно вообще не участвовать в отборочных соревнованиях (в отличии от чемпионата ПриФО или первенства ПриФО среди мальчиков и девочек, юношей и девушек от 11 до 19 лет). Здесь вопрос решается просто величиной турнирного взноса. Многие решают это экономически – лучше заплатить взнос в 2000 руб., чем

оплачивать командировочные расходы на 5-7 дней, и кстати, часто на двоих. Как следствие огромное количество участников на первенстве России до 9 лет, а это лотерея попадания в призовую тройку (г. Кострома, 2021 г., 515 участников, из них 360 мальчиков). В 2018 году на первенстве ПриФО до 9 лет лучший результат из юных шахматистов нашего региона среди мальчиков показал Илья Драбкин - 4 место, а среди девочек Виктория Леванова - 8 место. В 2019 году лучший результат у нас показал Богдан Ринкевич (Волжский район) – 16 место. В 2020 году соревнование отменено. И только в 2021 году (проходил турнир в Тольятти) нас очень порадовали результаты: Тимофей Коновалов (Тольятти) – чемпион среди мальчиков, а Мария Лазарева (Самара) – вице-чемпион среди девочек. Дальнейшее выступление на первенстве России до 9 лет не могу квалифицировать: Тимофей Коновалов – 55 место (при 3 стартовом номере), а вот Мария Лазарева на 10 месте (при стартовом 10 номере).

9-й раз подряд (начиная с 2013 года) в "Санатории Циолковский" Красноярского района Самарской области проходило первенство Приволжского федерального округа по шахматам, быстрым шахматам, блицу и решению шахматных композиций среди мальчиков, девочек, юношей и девушек. По негласному соглашению среди членов детско-юношеской комиссии ПриФО данные соревнования ежегодно желательно проводить в разных регионах округа для развития детско-юношеских шахмат. НО, соревнования сейчас проводятся в удобном для большинства участников месте, разумная ценовая политика, качественное питание, интересное спортивно-культурное обслуживание, дополнительные медицинские услуги, высокий уровень проведения соревнования: красочное открытие соревнований, трансляция по сети интернет 20 онлайн досок, комментирование партий международным гроссмейстером в режиме реального времени для тренеров и родителей, проведение семинаров для родителей, тренерских и судейских семинаров, проведение блицтурнира для тренеров, судей и представителей соревнования, турнир "Шахматная семья" и многое еще чего интересного... Всё это не позволяет потенциальным организаторам соревнований из других регионов предложить хотя бы что-либо подобное, а потому - "от добра, добра не ищут".

Кратко, об итогах выступления наших спортсменов на первенстве ПриФО по шахматам, быстрым шахматам, блицу (без учета соревнований по решению шахматных композиций):

В 2018 году Самарская область завоевала 16 медалей (7 золотых, 6 серебряных, 3 бронзовых) уверенно заняв второе место в общекомандном зачете (на первом месте Республика Татарстан). Наши герои: в дисциплине «шахматы» - **золото** у Яны Калининой, Виолетты Ероховой, Никиты Петровского, Валерия Скачкова, **бронза**

у Варвары Будниковой, Фаддея Мочалина. В дисциплине «быстрые шахматы» - **золото** у Полины Гуткович, **серебро** у Александра Суворова, Вадима Бобкова, Алексея Гребнева, Алисы Суровцевой. «Блиц» - **золото** у Алисы Суровцевой, Вадима Бобкова, **серебро** у Марии Долинской, Валерия Скачкова, **бронза** у Яны Калининой.

В 2019 году Самарская область завоевала 12 медалей (4 золотых, 5 серебряных, 3 бронзовых) и также как и в прошлом году разместились на второй строчке в общекомандном зачете после Республики Татарстан. В копилку региона свой вклад внесли: Гребнев Алексей (1 золото, 2 серебра), Подгорнова Анна (1 золото, 1 серебро, 1 бронза), Скачков Валерий (1 золото), Маргарита Ягутян (1 золото), Бобков Вадим (1 серебро), Грунина Маргарита (1 серебро), Беспалов Елисей (1 бронза), Дедушинская Анна (1 бронза).

Не задался 2020 год. Всего 8 медалей у Самарской области. Общекомандное 4 место, после Республики Татарстан, Саратовской и Оренбургской областей. Марку региона поддержали: Гребнев Алексей (2 золота, 1 серебро), Толстых Арина (1 серебро), Бобков Вадим (1 серебро), Беспалов Елисей (2 бронзы), Саутина Елизавета (1 бронза).

Наконец, 2021 год. Возвращение в родную гавань – 2 общекомандное место (после Республики Татарстан). Завоевано 10 медалей (6/3/1). Имена лучших: Гребнев Алексей (3 золота!!!), Скачков Валерий (2 золота!), Толстых Арина (1 золото!), Лазарева Мария (1 серебро), Ягутян Маргарита (1 серебро), Саутина Елизавета (1 серебро), Доронин Сергей (1 бронза).

Во II этапе V летней Спартакиады молодежи (юниорской) России 2021 года по шахматам (т.е. по ПриФО) сборная Самарской области заняла только 8 место. Отказ наших сильнейших спортсменов от участия в этих соревнованиях наводит на грустные размышления....

В Тольятти и под Москвой на спортивной базе «Огниково» проходят сессии Гроссмейстерского центра под эгидой ФШР. В Автограде 16 лет работает региональная «Школа гроссмейстеров» со старшим тренером Юрием Яковичем во главе. Этот проект давно уже вышел на всероссийский уровень, и в работе сессии принимают участие сильнейшие шахматисты из разных уголков страны. Проведена 61 сессия. Слушатели центра выиграли больше двухсот медалей личных и командных официальных соревнований - чемпионатов мира и России среди юниоров, первенств мира, Европы и России среди юношей и девушек, Онлайн

Всемирной шахматной Олимпиады, выступали за сборные команды России в официальных и товарищеских соревнованиях, на Универсиаде и Всемирных юношеских Олимпиадах, участвовали в Кубках мира и суперфиналах чемпионатов России среди мужчин и женщин, побеждали в большом количестве международных турниров.

В 2018 году в санатории «Циолковский» стартовала первая учебно-тренировочная сессия «Шахматного центра ПриФО». Давно запланированная инициатива РОО «Федерации шахмат Самарской области» по созданию «Шахматного центра» отвечает пожеланиям спортсменов и их родителей. Для юных шахматистов предоставлена возможность интенсивно заниматься шахматами перед ответственными турнирами, непосредственно на месте проведения соревнований, в комфортных условиях, попутно занимаясь общим оздоровлением. Уже прошло 8 сессий в: Самаре, Ижевске, Сызрани, санатории «Циолковский». С ребятами работали известные гроссмейстеры – тренеры Павел Скачков (Тольятти), Александр Галкин (Ростов-на-Дону) и международный мастер Максим Озолин (Ижевск). В рамках сессий юные спортсмены прослушивали курсы лекций по различным аспектам шахматной игры, проводили анализы партий гроссмейстеров, а также самих участников с различных соревнований. Обучающиеся разбирали актуальные позиции, отрабатывали различные эндшпили, решали этюды и задачи, участвовали в турнирах по шахматам, быстрым шахматам и блицу. В свободное время ребята участвовали в спортивных и культурно-развлекательных программах. Всё это должно привести к увеличению знаний, качества понимания шахмат и, соответственно, к увеличению спортивных результатов самих юных шахматистов.

Нельзя не сказать о бурном развитии шахмат в Сызрани. С приходом Дмитрия Позднякова в 2018 году сначала был открыт детский шахматный клуб «Дебют» и сформирована главная миссия клуба - поднять на новый уровень вид спорта шахматы в Сызрани, сформировать сборную города для участия в областных, всероссийских и международных соревнованиях. Затем была создана МОО «Федерация шахмат городского округа Сызрань». В декабре 2020 года заработал сайт Федерации (<https://syzran-chess.ru/>). В настоящее время ветеран сызранских шахмат Сергей Щербаков и члены Федерации ведут активную работу по созданию книги «История шахмат Сызрани», в которую войдет 100 летняя история о шахматистах города Сызрани, включая их партии, а также интересные исторические факты. В 2021 году Федерация стала победителем конкурса «Спорт для всех» благотворительной программы «Сила спорта», объявленного Благотворительным фондом Владимира Потанина, с проектом «Шахматы – путь к

успеху» и выиграла грант в размере 1.5 млн. рублей на развитие шахмат в г. Сызрань. В рамках данного проекта и в связи с ростом количества жителей города, желающих заниматься шахматами, открыт Шахматный центр «GRANDMASTER», отвечающий современным требованиям. Впервые в городе шахматисты получили возможность организовывать мероприятия, турниры более высокого уровня, имеющие статус областных, межрегиональных, всероссийских, а в дальнейшем возможно – и международного уровней. Согласно поставленным задачам Федерация после завершения грантового финансирования планирует частично покрывать расходы за счет введения платных услуг, а также привлечения спонсоров. В планах Федерации также создание гибридной площадки – для проведения онлайн соревнований на базе ШЦ «GRANDMASTER». Федерация запланировала приобретение электронных шахматных досок DGT, что позволит ей выйти на новый уровень и соответствовать современным стандартам подготовки профессиональных спортсменов и, кроме того, привлечь новых шахматистов.

В Самаре в 2018 году была открыта шахматная школа «Феномен», которая входит в состав самой крупной сети школ шахмат в России (это 29 городов в России, Казахстане и Испании). Здесь проходят обучения игре в шахматы дети от 5 лет в формате оффлайн и онлайн уроков. Ученики школы уже занимают призовые места на городских и областных соревнованиях, а также принимают участие во всероссийских соревнованиях. Миссия школы «Феномен» звучит так: «Вырастить думающее поколение». Директор самарской сети шахматной школы «Феномен» Александра Малышева.

С 2019 года в Самаре динамично развивается сеть шахматных клубов «CHESSCITY» под руководством Арама Дарбиняна. Каждый клуб предоставляет возможность детям приобщиться к шахматной игре рядом с местом проживания - ведь известно, что одним из препятствий для родителей при выборе занятий для ребенка является транспортная доступность. В клубах «ChessCity» занимается более 150 детей в трех районах города.

В технопарке «Жигулевская долина» в конце февраля 2021 года состоялось торжественное открытие шахматной гостиной. Здесь можно поиграть в шахматы и шашки, а также ознакомиться с актуальными новостями из мира шахмат. На пространстве площадью более 100 квадратных метров планируется проходить еженедельные встречи с сильнейшими шахматистами региона и России, сеансы одновременной игры, блиц-турниры и тематические лекции. Инициатором создания шахматной гостиной в технопарке выступила Федерация шахмат Тольятти, президентом которой является директор «Жигулевской долины» Александр Сергиенко.

Ежегодно в Самарской области проводятся всероссийские семинары судей по шахматам, иногда даже совместные (международные и всероссийские) семинары:

2018 г., Всероссийский семинар (г. Самара), лектор международный арбитр Геннадий Осташевский (г. Самара). Участвовало 27 человек, переаттестацию ССВК прошли 3 человека, рекомендованы к присвоению ССВК 5 человек.

Всероссийский семинар (санаторий «Циолковский»), лектор международный арбитр Александр Имердыков (г. Элиста). Участвовало 23 человека, переаттестацию ССВК прошли 9 человек, рекомендованы к присвоению ССВК 9 человек.

2019 г., Всероссийский семинар (г. Самара), лектор международный арбитр Геннадий Осташевский (г. Самара). Участвовало 30 человек, переаттестацию ССВК прошли 2 человека, рекомендованы к присвоению ССВК 6 человек.

Совместный (международный и всероссийский) семинар (санаторий «Циолковский»), лектор международный арбитр Александр Ткачев (г. Москва). Участвовало 38 человек, переаттестацию ССВК прошли 25 человек, рекомендованы к присвоению ССВК 8 человек.

2020 г., Совместный (международный и всероссийский) семинар (санаторий «Циолковский»), лектор международный арбитр Александр Ткачев (г. Москва). Участвовало 25 человек, переаттестацию ССВК прошли 15 человек, рекомендованы к присвоению ССВК 6 человек.

2021 г., Всероссийский семинар (г. Тольятти), лектор международный арбитр Александр Ткачев (г. Москва). Участвовало 22 человека, переаттестацию ССВК прошли 2 человека, рекомендованы к присвоению ССВК 4 человека.

Всероссийский семинар (г. Самара), лектор международный арбитр Станислав Янушевский (г. Самара). Участвовало 47 человек, переаттестацию ССВК прошли 5 человек, рекомендованы к присвоению ССВК 3 человека.

Совместный (международный и всероссийский) семинар (санаторий «Циолковский»), лектор международный арбитр Александр Ткачев (г. Москва). Участвовало 35 человек, переаттестацию ССВК прошли 7 человек, рекомендованы к присвоению ССВК 1 человек.

Благодаря самарскому общественному региональному фонду поддержки и развития шахматного спорта с 2014 года работает шахматный павильон в Струковском саду – старейшим парке города Самара. Парк реконструировали в 2018 году и вместо перестроенной шашлычной теперь красавец маленький

шахматный клуб. Режим работы - ежедневно. В программе работы: занятия с детьми, мастер-классы, проведение сеансов одновременной игры, турниры по шахматам, быстрым шахматам и блицу.

В 2018 году в Москве состоялся 13-й съезд РШФ. Президентом переизбран Андрей Васильевич Филатов. В число членов НС РШФ вошел председатель ШФ ПФО и ФШСО Евгений Серпер. Кроме того, в комиссии выбраны ММ Гульнара Салахова (ДЮК), ММ по шахматной композиции Александр Сыгуров (комиссия по композиции).

«Шахматный всеобуч» и «Шахматы в школах»

В общеобразовательных школах Самарской области с 2010 года реализуется программа обучения учащихся начальных классов игре в шахматы «Шахматный всеобуч», которая направлена на решение развивающих и воспитательных задач (совместная инициатива министерства и РОО «Федерация шахмат Самарской области», зафиксированная в соглашения о сотрудничестве 2009 года).

В 2012 году с целью формирования в регионе системы преподавания шахмат в общеобразовательных учреждениях, министерством была разработана ведомственная целевая программа «Организация обучения учащихся игре в шахматы в образовательных учреждениях Самарской области на 2013 – 2015 годы». Несмотря на то, что программа была закончена, по инициативе министерства в образовательных учреждениях Самарской области продолжилась работа по обучению ребят игре в шахматы.

В рамках реализации этой программы 289 школ получили оборудование и программно-методические комплекты (шахматные доски, компьютерные программы, учебники и рабочие тетради) для преподавания шахмат.

422 педагога, ведущих занятия в рамках программы, прошли на базе методического центра – кафедры «Шахматное искусство и логика» государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный технический университет» курсовую подготовку.

Было проведено 198 шахматных турниров регионального, всероссийского и международных уровней.

В рамках программы 40 общеобразовательных учреждений получили дополнительное оборудование и программно-методические комплекты за счет средств Федерации шахмат Самарской области (на общую сумму 620 тыс. рублей).

В рамках реализации Программы ежегодно в апреле на базе «Центра социализации молодежи» проходит Областной шахматный турнир для учащихся, осваивающих обучение игре в шахматы по программе «Шахматный всеобуч». Ежегодно в этом турнире принимают участие более 380 младших школьников.

В 2020/2021 учебном году на территории Самарской области велась активная работа по обучению учащихся общеобразовательных учреждений игре в шахматы в рамках внеурочной деятельности и дополнительного образования.

В 42 организациях дополнительного образования 2746 детей занимаются шахматами как спортивным видом деятельности, что составляет 3% от общего числа детей, занимающихся в спортивных секциях (по данным Минобра СО).

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Центр развития творчества детей и юношества «Центр социализации молодежи» реализует экспериментальную программу «Шахматный всеобуч» для обучающихся 1 – 4 классов общеобразовательных учреждений Самарской области.

Кроме того, в 249 общеобразовательных учреждениях в рамках внеурочной деятельности более 12 тысяч обучающихся осваивают образовательные программы, направленные на изучение игры в шахматы.

За 2020/2021 годы в 45 общеобразовательных учреждениях в рамках регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» обновлена материально-техническая база, в том числе шахматный инвентарь, для реализации основных и дополнительных общеобразовательных программ цифрового, естественнонаучного и гуманитарного профилей.

Наконец, Федерация шахмат Самарской области с третьей попытки выиграла-таки Конкурс на право участия в проекте «Шахматы в школах» с 2021-2022 учебного года объявленный Федерацией шахмат России и Благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко.

Цель проекта «Шахматы в школах» - развитие шахмат в общеобразовательных школах как предмета, стимулирующего интеллектуальное развитие ребенка.

В проекте с 2014 года участвуют региональные шахматные федерации. В настоящий момент проект охватывает 19 субъектов Российской Федерации. Регионы для участия отбираются на основании предоставленных заявок. Главными критериями выбора являются: потенциальная поддержка проекта со стороны регионального министерства образования, в том числе оплата работы учителей шахмат в школах, наличие школ с постоянным преподаванием шахмат, активное участие в проекте региональной шахматной федерации и её организационные возможности по освещению мероприятий проекта в СМИ.

За семь лет реализации проекта в России более 1400 школ были обеспечены шахматным инвентарем (шахматные фигуры, виниловые шахматные доски, демонстрационные доски, электронные часы) и шахматной учебно-методической литературой (Учебно-методический комплект В. Барского «Шахматная школа» - Учебник, рабочая тетрадь, задачник и методическое пособие для учителя). В курсах повышения квалификации, семинарах и конференциях по шахматам в школах приняло участие не менее 1600 человек.

В каждом регионе-участнике проекта «Шахматы в школах» проводится конкурс на лучшее преподавание шахмат, в том числе разрабатывается Положение о конкурсе в соответствии с региональными особенностями. Награждение по Конкурсу на лучшее преподавание обеспечивается Федерацией шахмат России и Фондом Тимченко – как правило, каждому региону для награждения победителя и призеров выделяются ноутбуки и денежные средства. В 2021-2022 учебном году на регион выделено 8 ноутбуков, и 150 000 руб. в качестве премий для призеров конкурса.

Также в рамках Конкурса на лучшее преподавание с 2021 года проводится онлайн Олимпиаду. Она будет проходить на ресурсе шахматнаяпланета.рф предварительно в апреле 2022 года.

Далее, школа, победившая в конкурсе на лучшее преподавание в регионе, имеет право сформировать команду из 4 детей начальной школы, для участия в межрегиональном итоговом мероприятии проекта «Шахматы в школах» - турнире «Дебют». Турнир организовывается Федерацией шахмат России и Фондом Тимченко в рамках проведения финала Всероссийского командного турнира «Белая ладья. Поездка команды из школы-победительницы оплачивается за счет организаторов – проезд от места проживания и обратно, проживание и питание на месте.

Кроме этого, в рамках проекта «Шахматы в школах» проводится обучение специалистов.

В марте 2021 года в Самарском региональном образовательном центре развития талантливых детей «Вега» открылось профильное направление спорт/шахматы. Центр «Вега» создан по инициативе губернатора Д.И.Азарова в целях выявления, поддержки и сопровождения талантливых детей области. Для Самарской области «Вега» - проект федерального значения, созданный по модели сочинского образовательного центра «Сириус», самого известного детского образовательного учреждения в России. В Самаре с детьми работают ведущие тренеры области, ежегодно проводятся 4 профильные смены длительностью две недели. В этом году в «Вегу» планируется приглашать юных шахматистов 8-9 классов.

В 2020 году РОО «ФШСО» в очередной раз прошла процедуру аккредитации (до этого были пройдены процедуры аккредитации в 2011 и 2016 годах). Вообще, спортивные федерации по праву можно считать одной из специфических структур, от деятельности которой зависит развитие того или иного вида спорта, а вместе с ним и перспективы спортивных учреждений, сотрудничающих со спортивными федерациями. Спортивные федерации, за исключением местных, подлежат прохождению процедуры аккредитации. Это официальное признание органом по аккредитации компетентности физического или юридического лица выполнять работы в определенной области оценки соответствия (ст. 2 Закона о техническом регулировании <2>). Для спортивных федераций процедура аккредитации напоминает лицензирование отдельных видов деятельности, за которыми необходим государственный контроль. За деятельностью спортивных федераций также существует контроль, поэтому они обязательно имеют свидетельство о государственной аккредитации, выданное органом аккредитации после прохождения процедур проверки.

За прошедшие годы календарь мероприятий федерации шахмат Самарской области выполнялся на 100%.

В первенстве Самарской области среди ветеранов мужчин побеждали:

2018 год: по шахматам - кмс Геннадий Осташевский, по блицу – МФ Николай Орлов;

2019 год: по шахматам - кмс Сергей Фомичев, по блицу - кмс Павел Калинин;

2020 год: по шахматам - кмс Владимир Краснов, по блицу – МФ Николай Орлов;

2021 год: по шахматам - кмс Владимир Краснов, по блицу – кмс Павел Калинин.

В чемпионате Самарской области среди мужчин и женщин победителями стали:

2018, шахматы – МФ Давид Шапиро, Елена Калашникова.

быстрые шахматы - ММ Алексей Мокшанов, ЖМФ Полина Гуткович.

блиц – кмс Валерий Казанцев, Милена Согоян.

2019, шахматы – МФ Андрей Пурыгин, Арина Толстых.

быстрые шахматы - кмс Александр Шариков, Алина Головина.

блиц – кмс Алексей Гребнев, ЖМФ Полина Гуткович.

2020, шахматы – МФ Андрей Пурыгин, Елена Калашникова.
быстрые шахматы - МФ Вадим Бобков, Елена Калашникова.
блиц – кмс Алексей Гребнев, Милена Согоян.
2021, шахматы – кмс Алексей Гусаров, Елизавета Саутина.
быстрые шахматы - кмс Алексей Гребнев, Арина Толстых.
блиц – МГ Арсений Алавкин, Елизавета Саутина.

Обладатели Кубка Самарской области среди мужчин и женщин:

2018, быстрые шахматы – ММ Алексей Мокшанов, кмс Софья Погорельских.
блиц – ММ Алексей Мокшанов, ЖМФ Полина Гуткович.
2019, быстрые шахматы – МФ Давид Шапиро, Светлана Винокурова.
блиц – кмс Алексей Гусаров, ЖМФ Полина Гуткович.
2020, быстрые шахматы – кмс Александр Шариков, Мария Долинская.
блиц – МФ Петр Палачев, Лариса Карпова.
2021, быстрые шахматы – ММ Алексей Мокшанов, Елизавета Саутина.
блиц – кмс Александр Шариков, Елизавета Саутина.

Командное первенство Самарской области среди юношей и девушек до 19 лет выиграли:

2018 год: «Ладья-1» (Самара) - Александр Суворов, Сергей Моргачёв, Ярослав Трифонов и Полина Гуткович;
2019 год: «Шахматная гостиная» - Александр Суворов, Вадим Бобков, Сергей Моргачев, Варвара Будникова;
2020 год: «СДЮСШОР-1» (Тольятти) – Алексей Гребнев, Антон Соколов, Артем Макаренко, Анна Подгорнова; кстати, в турнире участвовало 46 команд, из них, 29 тольяттинских, 12 самарских, 3 сызранских, 2 жигулевских;
2021 год: «Жигули» (Тольятти) – Валерий Скачков, Алексей Гребнев, Артем Макаренко, Анна Подгорнова.

Первенство Самарской области по шахматам среди мальчиков и девочек до 9, 11, 13 лет, юношей и девушек до 15, 17, 19 лет.

2018 год: Самара 20 медалей (8/4/8), Тольятти 10 медалей (2/6/2)

2019 год: Самара 12 медалей (4/3/5), Тольятти 20 медалей (7/8/5) – проходило в Тольятти

2020 год: Самара 30 медалей (9/11/10), Тольятти 5 медалей (3/-/2), Сызрань 1 медаль (-/1/-)

2021 год: Самара 24 медалей (6/8/10), Тольятти 9 медалей (5/2/2), Сызрань 1 медаль (-/1/-), Курумоч (-/1/-)

Победители областной Универсиады среди команд образовательных организаций высшего образования:

2018 год: СамГТУ (Артемий Величко, Арсений Величко, Дарья Фролова, Екатерина Стрежнева);

2019 год: СНИУ (Алексей Мокшанов, Давид Шапиро, Дарья Макарова, Полина Анипченко);

2020 год: не проводилась;

2021 год: СНИУ (Дмитрий Кирилин, Давид Шапиро, Полина Анипченко, Ульяна Старикова).

Финал областной лично-командной спартакиады 2018 года среди муниципальных районов Самарской области по шахматам в п. Прибрежный (база отдыха "Радуга") выиграла команда Кинельского района (Пикалов Евгений, Макаров Юрий, Саренко Галина). В личном первенстве среди мужчин победу одержал Пикалов Евгений. В турнире женщин победила Саренко Галина (оба - Кинельский район). Аналогично, команда Кинельского района поступила в 2019 году, заняв на Спартакиаде 1 место.

Там же прошла областная спартакиада среди лиц старшего возраста по шахматам. В общекомандном зачете первое место заняла сборная Автозаводского района Тольятти. В состав каждой команды входило по шесть участников: мужчины в возрасте 60 лет и старше, женщины – от 55 лет и старше. Они соревновались в плавании, дартсе, настольном теннисе, пулевой стрельбе, шахматам, легкой атлетике и комбинированной эстафете. Кроме общекомандного первенства медали разыгрывались по итогам личных и командных выступлений в каждом из видов спорта. В соревнованиях по шахматам среди мужчин уверенно победил ММ Анатолий Сидоров (Тольятти), а в турнире женщин пришлось применять дополнительные показатели для выяснения победительницы, ей стала ЖМФ Ирина Ушакова (Самара). По итогам областной спартакиады была сформирована команда Самарской области для участия в Спартакиаде-2019 пенсионеров России.

Присвоение судейских категорий и спортивных разрядов за отчетный период:

2018 год: судейские категории:

2 кат. – 2 чел., 3 кат. – 6 чел.

юношеские разряды – 396 чел.,

кмс, 1 р., 2 р., 3 р. – 108 чел.

2019 год: судейские категории:

ССВК – 3 чел., 1 кат. – 1 чел., 2 кат. – 2 чел., 3 кат. – 13 чел.

юношеские разряды – 463 чел.,

кмс, 1 р., 2 р., 3 р. – 97 чел.

2020 год: судейские категории:

ССВК – 1 чел., 2 кат. – 1 чел., 3 кат. – 1 чел.

юношеские разряды – 146 чел.,

кмс, 1 р., 2 р., 3 р. – 31 чел.

2021 год: судейские категории:

ССВК – 3 чел., 1 кат. – 2 чел., 2 кат. – 4 чел., 3 кат. – 11 чел.

юношеские разряды – 385 чел.,

кмс, 1 р., 2 р., 3 р. – 103 чел.

Отлично работает рупор шахматистов нашего региона – официальный сайт ФШСО, который стабильно входит в число лидеров шахматных сайтов России и ближнего зарубежья, а также сайт www.ladachess.ru «Шахматы в Тольятти», освещающий шахматную жизнь города, и дающий материал по выступлениям своих спортсменов за пределами губернии и международной арене.